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ДІЯЛЬНІСТЬ ЄВРЕЙСЬКИХ ПАРТІЙ В УКРАЇНСЬКІЙ
ЦЕНТРАЛЬНІЙ РАДІ: ДОКУМЕНТОЗНАВЧИЙ АСПЕКТ

На основі архівних і бібліотечних фондів м. Києва здійснено огляд
документів та періодичних видань єврейських партій, які брали участь в
роботі Української Центральної Ради в 1917–1918 рр.
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Історія Української Центральної Ради досить детально репрезен-
тована в українській та світовій історіографії, різні аспекти історії
євреїв в Україні того періоду також досліджувалися багатьма науков-
цями, однак окремі документи й їхні комплекси, що висвітлюють
єврейське представництво та діяльність національних єврейських
партій в Українській Центральній Раді, й досі потребують доклад-
нішого вивчення. Насамперед, існує нагальна необхідність укла-
дання якнайповнішого реєстру документів, що характеризують ро-
боту єврейських партій, адже вони розпорошені по архівах і фондах
різних установ та організацій.

З липня 1917 р., коли Українська Центральна Рада була визнана
Тимчасовим Урядом його представником, і до падіння Ради у квітні
1918 р. п’ять єврейських партій – Бунд, Єврейська Соціал-Демо-
кратична Робітнича Партія „Поалей-Ціон”, Об’єднана Єврейська
Соціалістична Робітнича Партія (ОЄСРП, Фарейнікте), сіоністи та
Єврейська народна партія (Фолкспартей) – активно долучалися
до роботи Української Центральної Ради. Саме завдяки їхній участі
в законодавчій та виконавчій діяльності української влади 15 лип-
ня 1917 р., чи не вперше в історії, було призначено віце-секретаря
з єврейських справ (пізніше – генеральний секретар і міністр із
єврейських справ).
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Джерельна база для дослідження діяльності єврейських партій
в Українській Центральній Раді досить розмаїта – опубліковані та
неопубліковані матеріали зберігаються в архівах і бібліотеках не
лише Києва, але й Єрусалима та Нью-Йорка1.

У цій статті розглядатимемо матеріали, що знаходяться в Києві.
Документи з діяльності єврейських партій відклалися в фондах
Центрального державного архіву вищих органів влади та управ-
ління України (ЦДАВО України), Центрального державного архіву
громадських об’єднань України (ЦДАГО України) Центрального
державного історичного архіву в м. Києві (ЦДІАК України), Дер-
жавного архіву Київської області (ДАКО), відділу фонду юдаїки
та відділу газетних фондів Національної бібліотеки України імені
В.І. Вернадського. На сьогодні ці одиничні документи, комплекси
документів і друковані джерела (йдеться про періодичні видання
їдишем та івритом), практично не залучені до наукового обігу і ма-
ло відомі дослідникам пострадянського простору.

Центральний державний архів вищих органів влади
та управління України

Важливі документи, що стосуються діяльності єврейських партій
у Центральній Раді та роботи Міністерства у єврейських справах,
містяться у фондах 1115 (Українська Центральна Рада), 1748 (Міні-
стерство у єврейських справах), 1063 (Рада Народних Міністрів
Української Народної Республіки), 1854 (Міністерство єврейських
справ Української Держави), 2592 (Генеральне Секретарство міжна-
родних справ). Це, зокрема, універсали, закони, законопроекти, по-
станови Центральної Ради, протоколи засідань Генерального Се-
кретаріату та Ради Міністрів, відозви Генерального Секретаріату та
єврейських партій до населення, документи діловодства Міністерства
у єврейських справах, листування та документи єврейських партій.

Так, у  ф. 1063 містяться: листування про використання їдишу
в діловодстві (зокрема на печатках Української Народної Респуб-
ліки), закон про створення Єврейської вчительської семінарії в
Києві, проекти про державну мову та права мов національних мен-
шин, інформація про погроми2.

Багато документів ф. 1115 вже опубліковані у збірнику “Україн-
ська Центральна Рада”3 – закон про національно-персональну
автономію, закон про вибори до єврейських громад, закон про Єв-
рейську вчительську семінарію4  тощо.
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Фонди 1748 та 1854 безпосередньо пов’язані з діяльністю
єврейських партій в Міністерстві з єврейських справ. У них пред-
ставлені документи різноманітних департаментів міністерства, про-
токоли засідань секретарства (пізніше міністерства) з єврейських
справ мовою їдиш5, циркуляри та постанови, відозви Бунду та
“Поалей Ціон” до єврейського населення, Закон про вибори до
тимчасового єврейського національного зібрання від 2 грудня
1917 р.6, доповідь Міністерства з єврейських справ Раді Народних
Міністрів про асигнування 500 тис. карбованців на видання шкіль-
них підручників для єврейських шкіл7.

У ф. 2592 серед інших документів зберігаються відозви Ге-
нерального секретаря національних справ О. Шульгіна про недо-
пущення єврейських погромів та заяви члена ОЄСРП, товариша
генерального секретаря (пізніше міністра) М. Зільберфарба про
облаштування національного та культурного життя євреїв, настанова
Генерального Секретаріату Української Центральної Ради та Секре-
тарства національних справ Коростишівській земській управі з
вимогою відкоректувати в інтересах єврейського населення поста-
нову про заборону торгівлі у святкові та недільні дні8.

Центральний державний архів громадських об’єднань України
У ф. 41 (Єврейські політичні партії та організації) важливими

для нас є такі документи: протокол спільного засідання ЄСДРП
“Поалей Ціон”, Сіоністів-Соціалістів, Бунду, РСДРП(б), РСДРП(м)
та УСДРП, присвяченого національному самовизначенню України
та національно-культурній автономії євреїв України9; відозва
Київського обласного комітету Бунду до єврейського населення
(антибільшовицького характеру) з приводу листопадового пов-
стання в Києві 1917 р.10; протест ЦК ОЄСРП на ім’я голови ЦР
М.С. Грушевського проти насилля, вчиненого 28 квітня 1918 р.
над Центральною Радою німецькими військами11; документи, що
містять інформацію про агітацію єврейських партій на периферії
(у провінційних містечках)12 та ін.

Серед опублікованих джерел, що містяться у фонді, є політич-
ні програми партій, зокрема партій Бунд і “Поалей Ціон”13.

Державний архів Київської області
Матеріали з двох попередніх архівів можуть бути доповненими

документами з фондів Державного архіву Київської області: ф. 1786
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(Київське виконавче бюро Центрального комітету Об’єднаної єв-
рейської соціалістичної робітничої партії); ф. 1788 (Колекція доку-
ментальних матеріалів єврейських громадських організацій); ф. Р-2796
(Канцелярія Київського губернського комісара Української Народ-
ної Республіки); ф. Р-4211 (Товариство вивчення історії єврейського
робітничого руху та революційно-соціалістичних напрямів у єв-
рействі). В цих фондах містяться документи з антипогромними
відозвами єврейських партій, інформація про заходи на місцевому
рівні щодо запобігання погромам, зібрання документів про єврейські
революційні рухи, статистичні дані про єврейське населення Києва
у 1918 р. (про чисельність та вживання їдишу чи івриту тощо)14.

Центральний державний історичний архів у м. Києві
У Центральному державному історичному архіві України у

м. Києві, а саме у фондах 838 (Колекція листівок) та 2233 (Колекція
довідників до фондів жандармських, охоронних та інших репре-
сивних органів Російської імперії, складених на політично неблагона-
дійних осіб), є документи стосовно висвітлюваної нами теми. Хоча,
на перший погляд, вони не пов’язані безпосередньо з діяльністю
єврейських партій, але є не менш важливими для розуміння істо-
ричних процесів у 1910–1920-х роках. У ф. 838 зберігається велика
кількість листівок, виданих Бундом самостійно та спільно з іншими
політичними партіями (РСДРП, УСДРП та ін.) за період 1901–
1919 рр. російською, їдиш, польською та українською мовами. У
ф. 2233 містяться відомості про осіб, причетних до єврейських
політичних партій та рухів (“Поалей Ціон”, Бунду, Єврейського
національного Союзу та ін.), зокрема таких відомих діячів і членів
Української Центральної Ради, як А.Д. Марголін та М.Г. Рафес15.
До того ж матеріали  ф. 2233 не обмежуються періодом існування
Російської імперії, адже вони використовувалися й радянською
владою в репресивно-каральних цілях.

Документи в бібліотеках Києва. Національна бібліотека
України імені В.І. Вернадського

Для висвітлення історії єврейських партій в Центральній Раді
ми детально ознайомилися з мемуарами безпосередніх учасників
тих подій – голови Генерального Секретаріату Володимира Винни-
ченка,  першого міністра з єврейських справ Мойсея Зільберфарба та
інших єврейських діячів того часу – А. Гольденвейзера, Соломона
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Гольдельмана й Арнольда Марголіна16. Частина з цих мемуарів
зберігається в Національній бібліотеці України імені В.І. Вернад-
ського (НБУВ), зокрема у відділі фонду юдаїки Інституту рукопису.

Вельми важливими документами, що зберігаються у відділі
фонду юдаїки є зібрання преси, що видавалася єврейськими полі-
тичними партіями того часу. Саме ці періодичні видання були
безпосередньо пов’язаними з діяльністю та історією єврейських
партій в Українській Центральній Раді. Зокрема, у фонді юдаїки
зберігаються:

– видання Бунду: з серпня 1917 р. в Києві виходило бундівське
регіональне видання “Folkstsaytung” (за редакцією М. Рафеса);

– видання “Поалей Ціон”: центральний орган ЄСДРП “Поалей
Ціон” “Der Sotsial-Demokrat” (в березні – листопаді 1917 р.), також
в грудні 1917 – березні 1919 р. в Одесі видавалася щоденна газета
“Поалей Ціон’ “Dos Naye Lebn”;

– видання Фарейнікте: щотижневий центральний орган ОЄСРП
“Der Yidisher Proletarier” (з червня до жовтня 1917 р.), щоденна
газета “Naye Tsayt” (з вересня 1917 до травня 1919 р.) – одним з її
редакторів був свого часу міністр з єврейських справ Моше Зіль-
берфарб;

– видання Фолкспартей: щотижнева газета “Yidishes Folksblat”
(жовтень 1917 – грудень 1918 рр.), газета “Dos Vort” (за 3 листо-
пада 1917 р.);

– видання сіоністської преси мовою їдиш “Yudishe Naye Lebn”
(Київ, 1917 – 1918 рр.), „Unzer Lebn” (Одеса, 1912 – кінець 1917 р.),
щоденна газета “Der Telegraf” під редакцією сіоніста, діяча Україн-
ської Центральної Ради Н. Сиркіна, “Oyf der Vakh” (березень –
серпень 1918 р.) під редакцією діяча Центральної Ради Меїра Грос-
мана, “Dos Yidishe Folk” (жовтень – листопад 1918 р.) під редак-
цією Шмуеля Черновіца та Йосипа Шехтмана, сіоністсько-ортодо-
ксальний журнал “Yidishe Naye Lebn” (квітень 1917 – квітень 1918 р.),
в Білій Церкві газета “Der Emes”.

Це лише короткий перелік періодичних видань єврейських по-
літичних партій, який однак дає зрозуміти, що єврейські політичні
партії займали вельми активну позицію в політичному житті того-
часної України, а відтак і Української Центральної Ради. З огляду на
наявні документи, діяльність єврейських партій варто вивчати в
контексті загальної політики Української Центральної Ради щодо
національних меншостей, яка в цілому була послідовно спрямова-
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ною на порозуміння з різними народами, які проживали в Україні,
розвиток їхньої культури та освіти в Україні. Найбільшим досяг-
ненням усієї політики зазначеного періоду може вважатися Закон
про національно-персональну автономію17 від 9 січня 1918 р. І хоча
революційний неспокій і війна з більшовиками не сприяли толе-
рантності політики Центральної Ради щодо національних меншос-
тей, вона заклала міцний політично-правовий фундамент у роз-
виток міжнаціональних відносин революційної України, однак була
передчасно перерваною переворотом 29 квітня 1918 р.

Серед спектру питань, якими переймалися єврейські діячі, – від
загальнодержавних (економічних, правових тощо) до суто єврей-
ських національних – законодавче вирішення проблем єврейської
громади, статусу єврейської мови, освіти (Закон про єврейську
вчительську семінарію), надання якнайширших прав єврейській
національній меншині України (Закон про національно-персональ-
ну автономію), створення окремих єврейських військових частин і
болюче питання єврейських погромів (яке не раз порушувалося на
засіданнях Центральної Ради).

Міністерство з єврейських справ керувалося переважно інте-
ресами, проголошеними в програмах єврейських соціалістичних
партій, тому в його діяльності головними були реформування єв-
рейських громад, запровадження їдишу (а не івриту) в офіційну та
освітню сфери, а також втілення в життя ідеї національно-персо-
нальної автономії.

Загалом досвід участі єврейських партій в Українській Цент-
ральній Раді видається нам унікальним прикладом порозуміння та
співпраці між українською та єврейською елітами. Законодавчі іні-
ціативи, що виникали внаслідок такої співпраці, подекуди на крок
випереджали світову правову практику. Відтак одиничні документи,
документні комлекси та періодичні видання єврейських партій, що
зберігаються в архівах та бібліотеках Києва, є цінними й досі мало
вивченими джерелами, вартими уваги вітчизняних дослідників.

1 Різноманітні зібрання єврейської преси України 1917–1920 рр. на їдиші
та івриті, фонди партій та єврейських політичних діячів у Центральному
сіоністському архіві та Центральному архіві історії єврейського народу
(Єрусалим), Архіві Інституту єврейських досліджень (YIVO) в Нью-Йорку.

2 ЦДАВО України, ф. 1063, оп. 1, спр. 1, 2, 6, 7; оп. 2, спр. 1; оп. 3, спр. 1.
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Summary
In the given article the researcher submits a review of the documents and

periodicals of the Jewish parties that participated in the activities of the
Ukrainian Central Rada in 1917–1918. Materials from Kyiv archives and li-
brary collections are involved.


